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DIARIO 

TERÇA-FEIRA, 22 DE SETEMBRO DE 1987 BRASÍLIA - DF 

CONGRESSO NACIONAL 

1-ATA DA 38' SESSÃO CONJUN­
TA, EM 21 DE SETEMBRO DE 1987 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Comunicações da Presidência 

\ 

SUMÁRIO \ 

- Gestões do Presidente Humberto Lucena 
junto à Presidéncia da República, no sentido 
de ser agilizada a remessa, pelo Executivo, 
de decretos-leis publicados e não recebidos 
pelo Congresso Nacional. 

-Aprovação, por decurso de prazo, nOj 
termos da Constituição, dos Decretos-Leis n 
2.197 a 2.201, de 1984. 

-Inexistência de quorum para o prosse­
guimento da sessão. 

- Convocação de sessão conjunta a reali­
zar-se amanhã, às 18 horas e 30 minutos, 
com Ordem do Dia que designa. 

1.3 - ENCERRAMENTO 

Ata da 38'" Sessão Conjunta, em 21 de setembro de 1987 
1 ~ Sessão Legislativa Ordinária, da 48~ Legislatura 

ÀS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE 
PRESENTES OS SR8. SENADORES: 

Mário Maia - Aluísio Bezerra - Leopoldo Pe­
res - Áureo Mello - Odacir Soares - Olavo 
Pires - João Menezes - Jarbás Passarinho -
Alexandre Costa - Edison Lobão - João Lobo 
- Chagas Rodrigues - Virgílio Távora - Mauro 
Benevides - José Agripino - Lavoisier Maia -
Humberto Lucena - Raimundo Lira - Marco 
Maciel - Antonio Farias - Mansueto de Lavor 
- Francisco Rollemberg - Lourival Baptista -
Jutahy Magalhães -José Ignácio Ferreira - Ger­
son Camata - João Calmon - Jamil Haddad 
- Afonso Arinos - Nelson Carneiro - Itamar 
Franco - Ronan Tito - Severo Gomes - Fer-

PresidênCÍa do Sr. Dirceu Carneiro. 

nando Henrique Cardoso - Mauro Borges _ 
Iram Saraiva -Irapuan Costa Júnior - Pompeu 
de Souza - Maurício Corrêa - Meira FIlho _ 
Roberto Campos - Louremberg Nunes Rocha 
- Márcio Lacerda - Rachid Saldanha Derzi -
Wilson Martins - José Richa - Dirceu Carneiro 
- Nelson Wedekin - Carlos Chiarelli - José 
Paulo Bisol - José Fogaça. 

E OS SR8. DEPUTADOS: 

Acre 

Alércio Dias-PFL; Geraldo Fleming - PMDB; 
José Melo - PMDB; Narciso Mendes - PDS; 
Rubem Branquinho - PMDB. 

Amazonas 

Bernardo Cabral - PMDB; Eunice Michiles -
PFL; Ézio Ferreira - PFL; José Dutra - PMDB; 
José Fernandes - PDT; Sadie Hauache - PFL. 

Rondônia 

Arnaldo Martins - PMDB; Assis Canuto - PFL; 
Francisco Sales-PMDB;José Guedes - PMDB; 
José Viana - PMDB; Raquel Cândido - PFL; 
Rita Furtado - PFL. 

Pará 

Ademir Andrade - PMDB; Aloysio Chaves -
PFL; Amilcar Moreira - PMDB; Amaldo Moraes 
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PASSOS PORTO 
Diretor-Geral do Senado Federal 
AGACIEL DA SILVA MAIA 
"Diretor Executivo 
LUIZ CARLOS DE BASTOS 
piretor Administrativo 
JOSECLER GOMES MOREIRA 
Diretor Industrial 
UNDOMAR PEREIRA DA SILVA 
Diretor Adj~nto 

- PMDB; Asdrubal Bentes - PMDB; Benedicto 
Monteiro - PMDB; Domingos Juvenil - PMDB; 
Eliel Rodrigues - PMDB; Femando Velasco­
PMDB; Gabriel Guerreiro - PMDB; Gerson Peres 
- PDS; Jorge Arbage - PDS; Paulo Roberto 
-PMDBo 

Maranhão 

Albérico Filho - PMDB; Antonio Gaspar -
PMDB; Cid Carvalho - PMDB; Costa Ferreira -
PFL; Davi Alves Silva - PDS; Eliézer Moreira -
PFL; Francisco Coelho - PFL; Haroldo Sabóia 
- PMDB; José Teixeira - PFL; Onofre Corrêa 
- PMDB; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago 
-PMDBo 

Piauí 

Átila Lira - PFL; Felipe Mendes - PDS; Herá­
clito Fortes - PMDB; Jesualdo Cavalcanti - PFL; 
Jesus Tajra - PFL; José Luiz Maia - PDS; My­
riam Portella - PDS; Paes landim - PFL; Paulo 
Silva-PMDBo 

Ceará 

Aécio de Borba - PDS; Bezerra de Melo -
PMDB; César Cals Neto - PDS; Etevaldo No­
gueira - PFL; Expedito Machado - PMDB; Fir­
mo de Castro - PMDB; Furtado Leite - PFL; 
Gidel Dantas - PMDB; José Uns - PFL; Lúcio 
Alcântara - PFL; Luiz Marques - PFL; Manoel 
Viana - PMDB; Mauro Sampaio - PMDB; Moe­
ma São Thiago - PDT; Moysés Pimentel -
PMDB; Orlando Bezerra - PFL; Osmundo Re­
bouças - PMDB; Paes de Andrade - PMDB; 
Raimundo Bezerra - PMDB; Ubiratan Aguiar -
PMDBo 

Rio Grande do Norte 

Antônio Câmara - PMDB; Flávio Rocha - PL; 
Iberê Ferreira-PFL; Ismael Wanderley- PMDB; 
Vmgt Rosado - PMDB; Wilma Maia - PDSo 

Paraiba 

Adauto Pereira - PDS; Agassiz Almeida -
PMDB; Aluízio Campos - PMDB; Antonio Mariz 
- PMDB; Cássio Cunha Lima - PMDB; Edme 
Tavares - PFL; João Agripino - PMDBo 

Pernambuco 

Cristina Tavares - PMDB; Egídio Ferreira Lima 
- PMDB; Gonzaga Patriota - PMDB; Harlan Ga-
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delha - PMDB; Inocêncio Oliveira - PFL; José 
Carlos Vasconcelos- PMDB; José Moura-PFL; 
José Tinoco - PFL; Luiz Freire - PMDB; Nilson 
Gibson - PMDB; Osvaldo Coelho - PFL; Oswal­
do Lima Filho - PMDB; Ricardo Fiuza - PFL; 
Roberto Freire - PCB; Salatiel Carvalho - PFL; 
Wilson Campos - PMDBo 

Alagoas 

Albérico Cordeiro - PFL; Antonio Ferreira -
PFL; Eduardo Bonfim - PC do B; Geraldo Bu­
lhões - PMDB; José Costa - PMDB; José Thc­
maz Nonê - PFL; Roberto Torres - PTB; Vinicius 
Cansanção - PFL. 

Sergipe 

Acival Gomes - PMDB; Antonio Carlos Franco 
- PMDB; Bosco França - PMDB; Cleonâncio 
Fonseca - PFL; Djenal Gonçalves - PMDB; 
João Machado Rollemberg - PFL; José Queiroz 
- PFL; Messias Góis - PFL. 

Bahia 

Abigail Feitosa - PMDB; Ângelo Magalhães 
- PFL; Benito Gama - PFL; Carlos Sant'Anna 
- PMDB; Fernando Gomes - PMDB; Fernando 
Santana - PCB; Genebaldo Correia - PMDB; 
Haroldo Lima - PC do B; Joaci Góes - PMDB; 
João Alves - PFL; Jonival Lucas - PFL; Jorge 
Hage - PMDB; Jorge Vianna- PMDB; José lou­
renço - PFL; Jutahy Júmor - PMDB; Lídice da 
Mata - PC do B; Luiz Eduardo - PFL; Manoel 
Castro - PFL; Mário Lima - PMDB; Milton Bar­
bosa - PMDB; Prisco Viana - PMDB; Raul Ferraz 
- PMDB; Sérgio Brito - PFL; U1durico Pinto 
- PMDB; Virgildásio de Senna - PMDB; Waldec 
Ornélas - PFL. 

Espírito Santo 

HélIo Manhães - PMDB; Nelson Aguiar -
PMDB; Nyder Barbosa - PMDB; Rita Camata -
PMDB; Stélio Dias - PFL. 

Rio de Janeiro 

Adolfo Oliveira - PL; Álvaro Valle-PL; Amaral 
Nêtto - PDS; Arolde de Oliveira - PFL; Artur 
da Távola - PMDB; Benedita da Silva - PT; 
Bocayuva Cunha - PDT; Brandão Monteiro -
PDT; Carlos Alberto Caó - PDT; César Maia -
PDT; Daso Coimbra-PMDB; Edmilson Valentim 
-PC do B; Fábio Raunheitti-PTB; Feres Nader 

- PDT; José Maurício - PDT; Luiz Salomão -
PDT; Lysâneas Maciel - PDT; Roberto D'Ávila 
- PDT; Sandra Cavalcanti - PFL; Vivaldo Barbo­
sa-PDT 

Minas Gerais 

AloíSIO Vasconcelos - PMDB; Álvaro Antônio 
- PMDB; Alysson Paulinelli - PFL; Bonifácio 
de Andrada - PDS; Carlos Moscom - PMDB; 
Célio de Castro - PMDB; Chico Humberto -
PDT; Christovam Chiaradia - PFL; Dálton Cana­
brava - PMDB; Homero Santos - PFL; Hum­
berto Souto - PFL; Israel Pinheiro - PMDB; João 
Paulo - PT; José Ulisses de OlIveira - PMDB; 
Lael Varella - PFL; Leopoldo Bessone - PMDB; 
Luiz Alberto Rodrigues - PMDB; Marcos Lima 
- PMDB; Maurício Campos - PFL; Mello Reis 
- PDS; OctáVIO Elísio - PMDB; Oscar Corrêa 
- PFL; Paulo Almada - PMDB; Paulo Delgado 
- PT; Pimenta da Veiga - PMDB; Raimundo 
Rezende - PMDB; Roberto Brant - PMDB; Ro­
naldo Carvalho - PMDB; Rosa Prata - PMDB; 
Sílvio Abreu - PMDB 

São Paulo 

Adhemar de Barros FIlho - PDT; Agripino de 
Oliveira Lima - PFL; Antônio SalIm Cunati -
PDS; Arnaldo Faria de Sá - PTB; Arnold Fiora­
vante - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Cunha 
Bueno - PDS; Del Bosco Amaral - PMDB; 
Eduardo Jorge - PT; Fausto Rocha - PFL; Fer­
nando Gasparian - PMDB; Florestan Fernandes 
- PT; Francisco Amaral- PMDB; Francisco Ros­
si - PTB; Gerson Marcondes - PMDB; Hélio 
Rosas - PMDB; Irma Passoni - PT; Jayme Palia­
rin - PTB; João Rezek - PMDB; Joaquim Bevi­
lácqua - PTB; José Carlos Grecco - PMDB; 
José Egreja - PTB; José Genoino - PT; José 
Serra - PMDB; LUIS Inácio Lula da Silva - PT; 
Nelson Seixas - PDT; Paulo Zarzur - PMDB; 
Plínio Arruda Sampaio - PT; Ricardo Izar - PFL; 
Roberto Rollemberg - PMDB; Sólon Borges dos 
Reis - PTB; Theodoro Mendes - PMDB; Tito 
Costa - PMDB; Ulysses Guimarães - PMDBo 

Goiás 

Aldo Arantes - PC do B; Antonio de Jesus 
- PMDB; DélIo Braz - PMDB; Jalles Fontoura 
- PFL; José Freire - PMDB; Maguito Vilela -
PMDB; Mauro Miranda - PMDB; Naphtali Alves 
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de Souza - PMDB; Nion Albemaz - PMDB; Pe­
dro Canedo - PFL; Siqueira Campos - PDC. 

Distrito Federal 

Augusto Carvalho - PCB; Francisco Carneiro 
- PMDB; Geraldo Campos - PMDB; Jofran Fre­
jat - PFL; Márcia Kubitschek - PMDB; Maria 
de Lourdes Abadia - PFL; Sigmaringa SeIXas 
- PMDB; Valmir Campelo - PFL 

Mato Grosso 

Antero de Barros - PMDB; Jonas Pinheiro -
PFL; Júlio Campos - PFL; Rodrigues Palma -
pMDB; Ubiratan Spinelli - PDS. 

Mato Grosso do Sul 

Plínio Martins - PMDB; Ruben Figueiró -
PMDB; Saulo Queiróz - PFL 

Paraná 

AlcenI Guerra - PFL; Antônio Ueno - PFL; 
Darcy Deltos - PMDB; Dionísio Dal Prá - PFL; 
Euclides Scalco - PMDB; Jacy Scanagatta -
PFL; José Tavares - PMDB; JovannI Masini­
PMDB; Maurício Fruet - PMDB; Maurício Nasser 
- PMDB; Max Rosenmann - PMDB; Neltop Fríe­
drich - PMDB; NIIso Sguarezi - PMDB; Osvaldo 
Macedo - PMDB; Paulo Pimentel - PFL; Santi­
nho Furtado - PMDB; Sérgio Spada - PMDB; 
Tadeu França - PMDB. 

Santa Catarina 

Alexandre Puzyna - PMDB; AntoniocarIos 
Konder Reis - PDS; ArtenIr Werner - PDS; Cláu­
dio ÁvIla- PFL; Eduardo Moreira - PMDB; Fran­
CISCO Kúster-PMDB; Henrique Córdova-PDS; 
Ivo Vanderlinde - PMDB; Luiz Hennque-PMDB; 
Orlando Pacheco - PFL; Paulo Macarini -
PMDB; Renato Vianna - PMDB; Victor Fontana 
- PFL; VIlson Souza - PMDB. 
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Rio Grande do Sul 

Adylson Motta - PDS; Amaury Múller - PDT; 
Antônio Bntto - PMDB; Arnaldo Prieto - PFL; 
Carlos Cardinal - PDT; Erico Pegoraro - PFL; 
Floriceno Paixão - PDT; Hermes Zaneti -
PMDB; Ibsen Pinheiro - PMDB; Ivo Lech -
PMDB; João de Deus Antunes - PDT; Júlio Cos­
tamilan - PMDB; Lélio Souza - PMDB; Luís 
Roberto Ponte - PMDB; Nelson Jobim - PMDB; 
Olívio Dutra - PT; Osvaldo Bender - PDS; Paulo 
Mincarone- PMDB; Paulo Paim - PT; Ruy Nedel 
- PMDB; Vicente Bogo - PMDB; Victor Faccioni 
-PDS. 

Amapá 

Annibal Barcellos - PFL; Eraldo Trindade­
PFL; Geovani Borges - PFL. 

Roraima 

Chagas Duarte - PFL; Marluce Pinto - PTB; 
Mozanldo Cavalcanti - PFL; Ottomar Pinto -
PTB 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Cameiro)-As 
listas de presença acusam o comparecimento de 
51 Srs. Senadores e 260 Srs. Deputados. Havendo 
número regimental, declaro aberta a sessão. 

Não há oradores inscritos para o período de 
breves comunicações. 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Na 
sessão conjunta realizada às 18 horas e 30 minu­
tos do dia 17 do corrente, o nobre Deputado Adyl­
son Motta solicitou da Mesa providências que 
apressassem a remessa, pelo Executivo, dos de­
cretos-leis publicados e não recebidos pelo Con­
gresso Nacional. 

Cumpre-me Informar ao Plenárío que o Presi­
dente Humberto Lucena está diligenciando junto 
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à Presidência da República no sentido de abreviar 
o envio dessas matérias a esta Casa. 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Es­
gotado o prazo estabelecido no § 1 ° do art. 55 
da Constituição, para apreciação, pelo Congresso 
Nacional, das Mensagens Presidenciais de nOS 11 
a 15, de 1987-CN, referentes aos Decretos-Leis 
de n°S 2.197 a 2.201, de 1984, respectivamente, 
foram Incluídas em Ordem do Dia, em 10 sessões 
subseqüentes, conforme determIna o citado dis­
positivo, in fine. 

Cumpnda a exigência constitucional sem que 
sobre as matérias o Congresso haja se manifes­
tado, os textos dos decretos-leis são considerados 
aprovados (Const, art. 55, § 1°, in fine, combi­
nado com o art. 51, § 3°, in fine). 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Em 
obediência ao disposto no § 2° do art. 29 do Regi­
mento Comum, devo encerrar a sessão. 

Antes, porém, nos termos do art. 55, § 1°, in 
fine, da Constituição, a Presidência convoca ses­
são conjunta a realizar-se amanhã, às 18 horas 
e 30 minutos, neste plenário, destinada à aprecia­
ção, em regime de urgência, das Mensagens ~e 
n°S 16 a 20, de 1987 -CN, referentes a decretos-leis. 

O SR. ADYLSON MOTIA (PDS - RS. Sem 
revisão do orador.) - Sr. Presidente, gostaria de 
registrar meu agradeCimento pela presteza com 
que se houve o Presidente do Senado quanto 
ao encaminhamento dos decretos-leis que eu re­
clamava na última sessão. 

O SR. PRESIDENTE (Dirceu Carneiro) - Es­
tá encerrada a sessão. 

(Levanta-se a sessão às 18 horas e 40 mi­
nutos.) 
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Anteprojeto Constitucional 

Quadro comparativo: 
- Anteprojeto da Comissão Provisória de Estudos 

Constitucionais (Comissão Afonso Arinos). 

- Texto constitucional vigente. 
Notas e índice temático . .. ' 
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Este número, com 368 "páginas, contém as seguintes matérias: 

A Constituição do Império - Paula Bonavides 
A Constituição de 1934 - Josaphat Marinho 
A transição constitucional brasileira e o Antepro­
jecto da Comissão Afonso Arinos - Jorge Mi­
randa 
Mudança social e mudança legal: os limites do 
Congresso Constituinte de 87 - José Reinaldo de 
Lima Lopes 
A Constituição em questão - Edu'ardo Silva Costa 
O bicentenário da Constituição americana - Ri­
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Apontamentos sobre imunidades tributárias à luz 
da jurisprudência do STF - Parte 2: A imunidade 
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Dias feriados - Sebastião Baptista Afto'nso 
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Derecho penal y derecho sancionador en el orde- I 

namiento' jurfdico espanol - Miguel Polaino Na­
varrete 
Asistencia religiosa. Derechos religiosos de san­
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Beristain 
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